
Теорія і методика хортингу. Випуск 3, 2015

124

УДК 351.74:796.85
Борис Шаповалов,

м. Київ
ПОЛІЦЕЙСЬКИЙ ХОРТИНГ ЯК ВИД СПОРТУ

ТА СИСТЕМА ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ДО ДІЙ
В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ СИТУАЦІЯХ

Актуальність. Стрімкий та динамічний розвиток подій у світі, необхідність
розбудови України як сильної демократичної держави обумовили пошук нових підходів
до вирішення проблем у різних сферах життя. Яскравим прикладом таких підходів у
галузі спорту та фізичної культури є створення у 2008–2009 роках національного виду
спорту – хортингу. Будучи потужною системою виховання спортсменів високого класу,
здатних виявити своє мистецтво у багатьох видах єдиноборств, хортинг нині вийшов
далеко за межі спортивної діяльності, набувши ознак ефективної системи підготовки й
гартування громадянина-патріота.

Хортинг як ефективний вид бойового єдиноборства має значний потенціал у
вирішенні завдань з боротьби зі злочинністю, захисту прав і свобод громадян,
правопорядку, миру та спокою. Такий потенціал є актуальним у наші дні, коли в Україні
створюються правоохоронні органи нового типу та розгортається підготовка всіх без
виключення категорій населення до дій в екстремальних ситуаціях, відбиття нападу
правопорушників, терористів. Зазначене стало поштовхом для створення на базі
спортивного єдиноборства хортинг нового професійно-прикладного виду спорту –
поліцейського хортингу та системи формування готовності до дій в екстремальних
умовах працівників силових структур.

Метою статті є дослідження особливостей поліцейського хортингу як виду
спорту та системи формування готовності до дій в екстремальних умовах працівників
правохоронних органів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Створення групою ентузіастів на
чолі Е. А. Єрьоменком національного виду спорту України хортинг стало визначною
подією в українському спорті. За короткий період часу були розроблені правила
проведення та суддівства змагань, методичні рекомендації, надані пропозиції щодо
спортивної класифікації. В різних регіонах країни були проведені навчально-тренувальні
семінари з хортингу, регулярно проводяться чемпіонати України з цього виду спорту,
міжнародні змагання.  Науковці розглядають хортинг не лише як спортивне
єдиноборство, а й як сучасну дитячо-юнацьку оздоровчу систему [1, с. 44], засіб
військово-патріотичного виховання [2, с. 10–19; 3, с. 20−26], систему вдосконалення
особистості, філософію і спосіб життя [4, с. 75−81]. Визнаючи універсальність виду
спорту хортинг для розвитку людини, майстри бойових мистецтв, які працюють у
правоохоронних органах, вирішили створити професіонально-прикладний вид спорту,
який забезпечував би потреби боротьби зі злочинцями, охорони громадського порядку,
формування готовності людини до ефективних дій в екстремальних ситуаціях. Існуючі
нині вітчизняні прикладні види спорту були створені багато років тому і не враховують
динаміку розвитку суспільства,  а східні та інші системи не можуть бути впроваджені в
життя нашої країни без необхідної адаптації до вітчизняних правових норм,  укладу
життя та традицій українського народу. Проаналізувавши всі „за“ та „проти“, фахівці
вирішили відмовитися від ідеї адаптації іноземних спортивних єдиноборств, і створили
новий вид спорту та систему формування готовності людини до дій в екстремальних
ситуаціях – поліцейський хортинг.

Основу майстерності поліцейського хортингу як виду спорту становить спеціальна
поліцейська техніка, яка, базуючись на хорошій фізичній підготовці, при дотриманні
законів тактики, стратегії, психології та філософії єдиноборств, зведе до мінімуму
шкідливі наслідки нападу правопорушників. Саме техніка самозахисту дозволяє
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правоохоронцю або добропорядному громадянину нівелювати перевагу нападника у
фізичній силі, озброєності та чисельній перевазі, якщо нападників більш ніж один.

Поліцейський хортинг як вид спорту є професійно-прикладною версією
національного виду спорту хортинг, в якому акумульовано бойові традиції українського
народу. Цей вид спорту являє собою систему окремих розділів спортивних єдиноборств,
притаманних лише цьому виду спорту,  що надає йому характеру яскравої
індивідуальності та неповторності. Поліцейський хортинг створено з урахуванням
потреб правоохоронної діяльності, що робить його важливою складовою військово-
патріотичного виховання молоді і засобом формування готовності людини до дій в
екстремальних ситуаціях шляхом залучення правоохоронців та інших груп населення до
тренувальної та змагальної діяльності. Завданнями поліцейського хортингу є пропаганда
здорового способу життя, розвиток фізичних, морально-вольових, інтелектуальних
здібностей, технічна, тактична та психологічна підготовка працівників міліції (поліції) та
інших правоохоронних органів.

Враховуючи те, що найбільшу користь державі приносять ті патріоти, в яких
сформована готовність до поведінки не лише у добре знайомих,  а й у складних та
небезпечних умовах, девізом поліцейського хортингу було обрано слоган „До успіху
через професіоналізм“.

Поліцейський хортинг як вид спорту є системою декількох розділів спортивного
єдиноборства, таких як: техніка самозахисту; поліцейський самозахист; показові
виступи без зброї; показові виступи зі зброєю; поліцейська боротьба.

Розділ „Техніка самозахисту“ (англ. мовою – Self-defense Technique) − це
командні змагання спортивних пар, зміст яких полягає у виявленні спортсменів,
технічна підготовка яких є найбільш якісною. Техніка має бути позбавленою складних
рухів та дозволяти спортсмену поставити агресивну поведінку нападника під контроль.
Для участі у змаганнях обираються саме пари спортсменів тому, що більшість
практичних завдань виконуються парними нарядами поліції. Напарники повинні
відчувати одне одного, працювати як єдине ціле, чому сприяють командні тренування й
виступи на змаганнях з поліцейського хортингу. Критеріями оцінки в цьому розділі є:
практичність; ефективність; контроль ситуації (нападника, зброї); швидкість переходу
від захисних дій до контролю нападника; дотримання балансу; правомірність дій.

Дотримання зазначених вище принципів є принципово важливим не лише для
перемоги у змаганнях з поліцейського хортингу, а насамперед у повсякденній роботі
правоохоронців, що потребує більш детального їх розгляду.

ПРАКТИЧНІСТЬ. Техніка самозахисту повинна бути такою, щоб її могла
застосувати не лише людина з надзвичайними здібностями або високим рівнем
спеціальної підготовки, а й пересічний громадянин. Не припускається виконання
складних акробатичних елементів.

ЕФЕКТИВНІСТЬ. Техніка самозахисту має допомогти особі, яка нею
користується, запобігти пошкодженням нападника та забезпечити контроль за
ситуацією. Якщо техніка самозахисту не дозволяє з достатньою впевненістю запобігти
пошкодженням (лезо ножа проходить по проекції тіла, або проекція польоту кулі
проходить крізь тіло особи, що захищається, або вона захистом не може відвести удар,
який за реального розвитку подій є небезпечним для життя або здоров’я людини), її не
можна визнавати ефективною.

ШВИДКІСТЬ ПЕРЕХОДУ ВІД ЗАХИСНИХ ДІЙ ДО КОНТРОЛЮ
НАПАДНИКА. Технічні дії захисту мають проводитися без пауз та зупинок до
постановки ситуації під контроль.

КОНТРОЛЬ СИТУАЦІЇ (НАПАДНИКА, ЗБРОЇ). Демонстрація техніки
самозахисту повинна закінчуватися в кожному разі положенням, в якому особа, яка
здійснювала напад, не може самостійно (без команди) рухатися (положення
конвоювання, больовий контроль; зброя вибита або відібрана).
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ДОТРИМАННЯ БАЛАНСУ. Під час демонстрації прийомів спортсмен повинен
підтримувати стійке положення без втрати рівноваги, одночасно застосовуючи заходи
для того, щоб опонент втратив рівновагу.

ПРАВОМІРНІСТЬ ДІЙ. Техніка самозахисту повинна бути в межах, визначених
законодавством України для реальних ситуацій. Технічні дії самозахисту, що можуть
призвести до смерті або спричинення тілесних ушкоджень, можуть бути
продемонстровані лише при захисті від групи осіб або від озброєної особи.

У розділі „Поліцейський самозахист“ (англ. мовою – Police Self-Defense)
оцінюється ефективність реагування на раптовий напад.  Спортсмен,  дії якого
оцінюються, не знає, яким саме чином буде здійснено на нього напад (завдання відомо
лише особі, яка імітуватиме такий напад). Перед початком нападу спортсмени стоять
спиною одне до одного на відстані чотирьох метрів і повертаються одне до одного
обличчям за командою рефері „прийом“. Звісно, якість техніки самозахисту буде
нижчою,  ніж при демонстрації відбиття заздалегідь обговореного нападу,  але такі дії є
більш реальними. Критеріями оцінки спортсменів при виступі у цьому розділі є:
своєчасність реагування на напад; підтримання балансу; цілісність рухів; практична
доцільність рухів; контроль ситуації; правомірність дій.

Більшість критеріїв оцінки була нами розглянута вище. Своєчасність реагування
на напад означає, що техніка самозахисту відбувається у той момент, коли напад вже
розпочався, але ще не закінчився.

Асистент на змаганнях може імітувати такі атакуючі дії:  удар рукою (збоку,
зверху, знизу, прямий, навідліг); удар ногою (знизу, збоку); удар палицею, нунчаками
(збоку, зверху, тичком); удар ножем (прямо, зверху, знизу, збоку, навідліг); спробу
дістати зброю (з кишені штанів,  внутрішньої кишені піджаку тощо);  загрозу зброєю −
пістолетом, автоматом, рушницею (ззаду, спереду); звільнення від захвату руками (одягу
на груді,  тулуба без рук спереду);  звільнення тулуба з руками спереду,  тулуба без рук
ззаду, тулуба з руками ззаду, за шию спереду, за шию ззаду, за шию збоку, за одну руку
двома руками, за ноги).

Демонструючи техніку самозахисту, спортсмен може виконувати (імітувати
виконання) будь-які удари, кидки, больові та прийоми, якими здушують, а також
переходи на конвоювання та імітувати добивання. Технічні дії повинні бути виконані
таким чином, щоб продемонструвати переконливість захисту від атакуючої дії та
контроль над нападником після закінчення атаки.

Техніка самозахисту має бути контрольованою, зі страхуванням особи, що імітує
напад, без нанесення шкоди здоров’ю асистенту. Ступінь контакту при ударах та ступені
зусилля при захватах, больових та прийомах на задушення має контролюватися до
перших ознак його ефективності.

На відміну від розділу „Техніка самозахисту“, де перемога здобувається простими
та практичними рухами, в розділі „Показові виступи без зброї“ (англ. мовою – Self-
defense Demonstration) найбільш високі оцінки отримують спортсмени, які
демонструють амплітудні технічні дії самозахисту. Цей розділ є найбільш прийнятним
для занять наймолодших вікових груп.

Подальше спортивне вдосконалення спортсменів може йти у двох напрямках:
перший − подальше ускладнення техніки і виступ у змаганнях з даного розділу, або
навпаки, – спрощення і виступи у змаганнях з перших двох розділів. Окрім того, можна,
застосовуючи спеціальні засоби і зброю, освоювати розділ „Показові виступи зі зброєю“
(англ. мовою – Weapon). Критеріями оцінки в цьому розділі є: синхронність рухів;
видовищність; ступінь складності рухів; чистота виконання базової техніки;
підтримання рівноваги.

СИНХРОННІСТЬ РУХІВ: оцінюється точність розрахунку часу, координація
м’язів і рухів.
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ВИДОВИЩНІСТЬ: оцінюється вміння спортсмена подати себе, артистичні
здібності, презентація хореографії.

СТУПІНЬ СКЛАДНОСТІ РУХІВ: оцінюється складність виконання ударів
руками, ногами, стрибків, комбінацій дій.

ЧИСТОТА ВИКОНАННЯ БАЗОВОЇ ТЕХНІКИ: оцінюється правильність
стійки, виконання ударів руками та ногами, блоків.

ПІДТРИМАННЯ РІВНОВАГИ: оцінюється вміння підтримувати стійке
положення під час виконання комбінацій.

В розділі „Показові виступи зі зброєю“ (Weapons) перемога присуджується за
майстерне володіння спеціальними засобами, зброєю, а саме: палицею, тонфою,
пістолетом, помповою рушницею (без виконання пострілів). Критеріями оцінки є:
контроль за зброєю та управління нею; точність рухів; підтримання балансу; цілісність
рухів; практична доцільність рухів; творчість.

Розділ „Поліцейська боротьба“ (англ. мовою – Police Wrestling) створений в
результаті аналізу різноманітних видів спортивних єдиноборств та бойових мистецтв.
Основою поліцейської боротьби є техніка хортингу, збагачена модифікованими
елементами різних видів бойових мистецтв та спортивних єдиноборств: боротьби самбо,
бойового самбо, дзюдо, джиу-джитсу, рукопашного бою, бойового спасу, кікбоксингу
тощо. Насамперед це кидкова техніка, техніка затримання та конвоювання. Визначаючи
пріоритетними саме такі технічні дії, ми враховували думку практичних працівників
правоохоронних органів, чимало з яких висловлювалися проти застосування ударної
техніки працівниками міліції. Зокрема, генерал-майор міліції Анатолій Куліков зазначав,
що багато працівників міліції за ударну техніку було притягнуто до відповідальності.
Водночас заломи, важелі, захвати є дуже ефективними при затриманні [5, c. 33].

Зважаючи на зростання агресивності та жорстокості злочинних проявів, ми
залишили серед дозволеної техніки удари руками та ногами, адже, правоохоронець, який
не зміг протидіяти правопорушнику, що наносить удар, не може ефективно виконувати
свої професійні обов’язки, а отже, здобути перемогу в поліцейській боротьбі.

Поліцейська боротьба, як розділ виду спорту – поліцейського хортингу,
позбавлена зайвих ритуалів, та технічних дій що не мають практичного значення в
правоохоронній діяльності, є національною по духу та інтернаціональною по суті. Так,
ми не оцінюємо утримання, за яке можна отримати високу оцінку в самбо та навіть
чисту перемогу в дзюдо. Натомість, чиста перемога присуджується спортсмену, який
підняв опонента з партеру у стійку, утримуючи його в контрольованому положенні
(положенні конвоювання).

Поліцейський хортинг як система формування готовності до дій в екстремальних
ситуаціях є більш широким поняттям, ніж вид спорту поліцейський хортинг. Як ми вже
зазначали, вирішальним для отримання перемоги в більшості розділів є спеціальна
поліцейська техніка, а питання тактики, стратегії, філософії та психології мають
значення лише, якщо вони дозволяють підкреслити яскравість техніки. Це є ефективним
в умовах наявності правил, які заборонять застосування небезпечних предметів,
визначають місце проведення змагань, яке є освітленим і обладнаним м’яким покриттям,
наявності суддів, які зупинять поєдинок у випадку небезпеки для життя та здоров’я,
лікаря, який готовий прийти на допомогу. Життя є більш різноманітним і умови, в яких
доводиться припиняти напади є неповторними, тому підготовка людини до поведінки в
екстремальних ситуаціях має бути більш комплексною. Хоча наголосимо ще раз:
досконале володіння технікою самозахисту в багатьох випадках може бути ефективним.

Поліцейський хортинг як система формування готовності до дій в екстремальних
ситуаціях має пропонувати відповіді на питання, як діяти в тих чи інших тактичних
ситуаціях, і насамперед за несприятливих умов: в чисельній меншості, проти озброєного
нападника, в недостатньо освітленому місці тощо. Психологічна підготовка має
вирішувати завдання готовності виконувати технічні дії в умовах невизначеності, за
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наявності больових відчуттів тощо. Стратегічна підготовка – це галузь прогнозування
розвитку подій та довгострокове планування підготовки до дій в екстремальних
ситуаціях. Поліцейський хортинг як система формування готовності до дій в
екстремальних ситуаціях та поліцейський хортинг як вид спорту доповнюють одне одне
та є частинами одного цілого. Іншими словами, поліцейський хортинг – бойове
мистецтво, яке має прикладний характер і призначене для захисту від нападу
правопорушників й здійснення правомірного контролю за їхньою поведінкою.

Висновки.
1. Створення поліцейського хортингу зумовлено необхідністю розробки на базі

традиційного національного бойового мистецтва прикладного спортивного
єдиноборства поліцейської спрямованості.

2. Поліцейський хортинг як вид спорту є системою декількох розділів
спортивного єдиноборства, а саме: техніки самозахисту; поліцейського самозахисту;
показових виступів без зброї; показових виступів зі зброєю; поліцейської боротьби.

3. Подальший розвиток поліцейського хортингу пов’язаний із проведенням
навчально-методичних семінарів з даного виду спорту для різних категорій працівників
правоохоронних органів та населення.
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Борис Шаповалов.
Поліцейський хортинг як вид спорту та система формування готовності до

дій в екстремальних ситуаціях.
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У статті „Поліцейський хортинг, як вид спорту та система формування
готовності до дій в екстремальних ситуаціях“ описується новий вид спорту та система
формування готовності до дій в екстремальних ситуаціях. Зазначається, що поліцейський
хортинг є системою, яка складається з таких розділів: техніка самозахисту; поліцейський
самозахист; показові виступи без зброї; показові виступи зі зброєю; поліцейська боротьба.
Кожний розділ має власні критерії оцінки дій спортсменів. Автор розмежовує
поліцейський хортинг як вид спорту та систему формування готовності до дій в
екстремальних ситуаціях. Зазначається, що поліцейський хортинг – бойове мистецтво, яке
має прикладний характер і призначене для самозахисту правоохоронців від нападу
правопорушників та здійснення правомірних дій проти них.

Ключові слова: поліцейський хортинг, спортсмени, вид спорту, екстремальні
ситуації, формування готовності, техніка самозахисту, поліцейський самозахист,
показові виступи без зброї, показові виступи зі зброєю, поліцейська боротьба, розділи,
бойове мистецтво, критерії, атакуючі дії.

Boris Shapovalov.
Police Horting – sport and training system forstandby behaviourin extreme

conditions.
Institute of Problems on Education of the National Academy of Pedagogical Sciences

of Ukraine (Berlynskoho Str. 9, Kyiv, Ukraine).
The article „Police Horting – sport and training system for standby behaviour in extreme

conditions“ describes a new kind of sport Horting as a system for formation of a „ready to act“
behaviourin extreme situations and conditions. It is reported that the Police Horting is a system
that consists of the following sections: self-defencetechnique; policemenself-defence; fight show
without weapon; fight show with weapon; police fighting. Each section has its own criteria for
evaluating the athletes’actions. The author distinguishes Police Horting as a separate kind of
sport and the system for formation of readiness to actin extreme situations. It is reported that
police Horting is a martial art that can be applied and intended for policemen self-defence
against offenders attacks and implementation of lawful actions.

Key words: Police Horting, athletes, sport, extreme situation, formation of readiness,
„ready-to-act“ behaviour, self-defence equipment, police self-defence,fight show without weapon,
fight show with weapon, police wrestling, sections, martial arts, criteria, attacking actions.

Борис Шаповалов.
Полицейский хортинг как вид спорта и система формирования готовности к

действиям в экстремальных ситуациях.
В статье „Полицейский хортинг, как вид спорта и система формирования

готовности к действиям в экстремальных ситуациях“ описывается новый вид спорта и
система формирования готовности к действиям в экстремальных ситуациях. Отмечается,
что полицейский хортинг является системой, которая состоит из следующих разделов:
техника самозащиты; полицейская самозащита; показательные выступления без оружия;
показательные выступления с оружием; полицейская борьба. Каждый раздел имеет
собственные критерии оценок действий спортсменов. Автор разграничивает полицейский
хортинг как вид спорта и систему формирования готовности к действиям в экстремальных
ситуациях. Отмечается, что полицейский хортинг – боевое искусство, которое имеет
прикладной характер и предназначено для самообороны правозащитников при нападении
правонарушителей и осуществления правомерных действий против них.

Ключевые слова: полицейский хортинг, спортсмены, вид спорта, экстремальные
ситуации, формирование готовности, техника самозащиты, полицейская самозащита,
показательные выступления без оружия, показательные выступления с оружием,
полицейская борьба, разделы, боевое искусство, критерии, атакующие действия.


